111. SEKiL VE SARTLARI
Orta terim her iki onciilde de konu olarak bulunur.
SARTLARI

1. Kiigiik onciil olumlu olmalidir.
2. Iki énciilden biri tiimel olmalidir.
MODLARI

III. SEKLIN 1. MODU

Kiigtik onctil ve bliyiik onciil tiimel olumlu olur.
Sonug da tikel olumlu olur.

Her peygamber beserdir.
Her peygamber masumdur.
O halde baz1 beserler masumdur.

Her zarGre-i zatiyye, daimedir.

Her  zarGre-i  zatiyye,  miimkiine-i
ammedir.

O halde bazi daime miimkiine-i ammedir.




I11. SEKLIN 1. MODUNUN I. SEKLE
IRCASI

1. Asil  kiyasin  Kkiiciik  dnermesi
dondiiriilerek kiyas tekrar kurulur.
Bu kiyasta asil kiyasin sonucu elde
edilirse asil kiyasin sonucu dogrudur
demektir.

2. Hulf ile de kontrol edilir.

Asil Kiyas:

Her peygamber beserdir.
Her peygamber masumdur.
O halde bazi beserler masumdur.

Irca Edilen Kiyas:

Bazi beserler peygamberdir.
(Diiz déndiiriilmiis K. O.)

Her peygamber masumdur.

O halde bazi beserler masumdur.




III. SEKLIN 2. MODU
Kiigiik onciil tiimel olumlu, biiyiik onciil
timel olumsuzdur. Sonu¢ da tikel
olumsuzdur.

Her altin madendir.
Higbir altin giimiis degildir.
O halde bazi madenler giimiis degildir.

Her zarlre-1 zatiyye, mutlaka-i ammedir.
Higbir zarGre-i zatiyye, miimkiine-i hasse
degildir.

Bazi mutlka-i amme, miimkiine-i hasse
degildir.




I11. SEKLIN I1. MODUNUN BIRINCI
SEKLE iRCASI

1. Ikinci modda aynen birinci modda gibi
kiiciik onciilli diiz dondiriilerek
birinci sekle irca edilir.

2. Hulf ile de kontrol edilir.

Asil Kiyas:

Her zartre-i zatiyye, mutlaka-i ammedir.
Higbir zarGre-i zatiyye, miimkiine-i hasse
degildir.

Bazi mutlka-i amme, miimkiine-i hasse
degildir.

Irca Edilen Kiyas:

Bazi mutlaka-i amme, zarGre-i zatiyyedir.
Higbir zar(ire-1 zatiyye, miimkiine-i hasse
degildir.

Bazi mutlka-i amme, miimkiine-i hasse
degildir.

O halde bazi mutlakd-i 4mme , mimkiine-i héasse
degildir.




I11. SEKLIN 3. MODU
Kiigiik onciil tikel olumlu, biiyiik onciil
timel olumludur. Sonu¢ da tikel
olumludur.

Bazi1 Turkler filozoftur.
Her Turk cOmerttir.
O halde bazi filozoflar comerttir.

Bazi megriite-i amme, zartre-i zatiyye’dir.
Her mesrite-i amme, mutlaka-i ammedir.
O halde baz1 zarire-i zatiyye, mutlaka-i
ammedir.




I11. SEKLIN 3. MODUNUN I. SEKLE
IRCASI

1. Burada da kiiciik onciili diiz dondiirtip
kiyast tekrar kurarak;

2. Hulf yolu ve

3. [Iftiraz yolu ile de kontrol edilir.

Asil Kiyas:

Bazi1 Turkler filozoftur.
Her Turk cOmerttir.
O halde baz filozoflar coOmerttir.

Irca Eedilen Kiyas:

Bazi filozoflar Turktur.
(Diiz déndiiriilen K.O.)

Her Turk cOmerttir.

O halde bazi filozoflar coOmerttir.




I11. SEKLIN 4. MODU
Kiigiik onciil tiimel olumlu, biiyiik onciil
tikel olumludur. Sonug da tikel olumludur.

Her comert sevilir.
Bazi comertler mutludur.
Bazi sevilenler mutludur.

Her zarlre-i zatiyye, daimedir.
Bazi zarlre-i zatiyye, orfiye-i ammedir.
Bazi daime, orfiye-1 ammedir.

NOT:

Bu mod, (1) asil kiyasin biiyiik dnciiliiniin
diiz dondiiriiliip sonraki kiyasta kiiglik
oncilil yapilasi ve c¢ikan sonucun diiz
dondiiriilmesi ile irca edilir. (2) Hulf ve
(3) iftiraz yolu ile de sonucu kontrol edilir.




I11. SEKLIN 4. MODUNUN I. SEKLE IRCASI

1. Asil kiyasin biiyiik 6nciilii dondiiriiliir.

2.

3.

Sonra da kii¢iik onciil yapilip kiyas
kurulur.

Bu kiyastan elde edilen sonug¢ diiz
dondiiriliir.

Bu diiz dondiirme de asil kiyasin
sonucu elde edilirse asil kiyasimizin
sonucu dogrudur demektir.

Asil Kiyas:

Her comert sevilir.
Bazi1 comertler mutludur.
Bazi sevilenler mutludur.

Irca Edilen Kiyas:

Bazi mutlular comerttir.
(Diiz déndiiriiliip Kiigiik Onciil yapilan
Biiyiik Onciil)

Her comert sevilir.

(Biiyiik 6nciil yapilan Kiigiik Onciil)

O halde bazi mutlular sevilir.

(Bu sonucu mdiiz dondiirdiigiimiizde asil
kiyasin  sonucunu elde ederizz Bazi
sevilenler mutludur.)




III. SEKLIN 5. MODU
Kiiciik onciil tiimel olumlu, biiyiik 6nciil
tikel olumsuzdur. Sonu¢ da tikel
olumsuzdur.

Her canli hareketlidir.
Bazi canlilar insan degildir.
O halde baz1 hareketliler insan degildir.

Her daime, 6rfiye-i ammedir.

Bazi1 daime, zarlre-i zatiyye degildir.

O halde bazi oOrfiye-i amme, zarGre-i
zatiyye degildir.

NOT:
Bu mod, (1) Hulf ve (2) iftiraz yolu ile de
sonucu kontrol edilir.




I11. SEKLIN 5. MODUNUN
SONUCUNU KONTROL ETME

-Bu modun sonucunun kontroli, asil
kiyasin  sonucunun ¢eligiginin  yanlis
oldugu ispatlanarak yapilir. Bu da sdyle
yapilir:

- Asil kiyasin kiigiik Onciiliinii dondiirsek
tikel bir sonu¢ elde ederiz. Asil kiyasin
biiyiik onciilii de tikel oldugu i¢in iki tikel
ile kiyas olamaz.

- Biiyilik onciil olan tikel olumsuz onciili
dondirip  kiyas  kurmayr  denesek
karsimiza su cikar: Tikel olumsuzun diiz
dondlirmesi  yapilamamaktadir.  Ciinkii
dogruluk  degeri  korunamamaktadir.
Dolayist ile biiyiik onciiliin dondiiriilmesi
ile tekrar bir kiyas kurarsak sonucu yanlis
cikacaktir.




I11. SEKLIN 6. MODU
Kiigiik onciilii tikel olumlu, biiyiik 6nciili
timel olumsuzdur. Sonu¢ da tikel
olumsuzdur.

Bazi filozoflar yoneticidir.
Higbir filozof zulmii sevmez.
O halde baz1 yoneticiler zulmii sevmez

Bazi  mimkiine-i  hasse,  mesrite-i
hassedir.

Hicbir miimkiine-i hasse, zarire-i zétiyye
degildir.

O halde bazi mesrite-i hasse, zarire-i
zatiyye degildir.

NOT:
Bu mod, (1) asil kiyasin kiigiik onciiliiniin
diiz dondiiriilmesi ile irca edilir. (2) Hulf
ve (3) iftiraz yolu ile de sonucu kontrol
edilir.




I11. SEKLIN 6. MODUNUN BIRINCI
SEKLE iRCASI
3. Bu mod irca edilirken kiigiik Onciilii
dondiriiliip kiyas yeniden kurulur.
4. Cikan sonug eger asil kiyasin sonucu
ise, asil kiyasin sonucu dogrudur,
demektir.

Baz1 yoneticiler filozoftur.
(Diiz déndiiriilen Kiigiik Onciil)

Hicbir filozof zulmii sevmez.

O halde baz1 yoneticiler zulmii sevmez.




I11. SEKLIN SARTLARININ
ACIKLAMASI

1. Kiigiik onciil olumlu olmahdir: Eger kiigiik
onclil olumsuz olursa olumsuzluk veya
olumlulukla orta terime yiiklem olan biiyiik
terimin halini bilemeyiz. Boyle bir durumda
kiiclik terimin orta terim ile iliskisi var mu,
yok mu bunu bilemeyiz. Ciinkii boyle bir
durumda kiiciik terim, orta terimden ayr1 olur.
Boyle olunca da biiyiik terimi orta terimden
olumsuzladigimiz i¢in biiylik terimin, orta
terimin haricindeki kii¢iik terim ile iligkisinin
olup olmadigini, ondan ayr1 bir sey olup
olmadigin1 bilemeyiz. Boyle bir durumda (1)
ya kiigiik ve biiylik onciilii olumsuz almamiz
gerekir. Fakat genel kiyas kurallar1 geregi iki
olumsuzdan sonu¢ ¢ikmaz; (2) ya da kiiciik
onciil olumsuz, biiylik 6nciil olumlu olacaktir.
Ki bu da iigiincii seklin kendi kurali geregi
sonug vermeyecektir.

Ornegin biiyiik onciil olumlu, kiiciik énciil
olumsuz olursa orta terim, kiiciik terimden
ayr1 bir sey olur; yani kiigiik onciil olumsuz
oldugu i¢in bir iliski kuramazlar. Ancak orta
terim biiyilik terimle iliski kurar, ¢linkii biiyiik
onciil tiimeldir. Yani tek bir sey bir biri ile
iligkili iki sey ile bazen iliski kurabilir, bazen




de onlardan ayr1 olabilir. Yine tek bir sey
birbirinden ayr1 iki seyden de ayri olabilir,
yani onlarla iligki kurmayabilir.

Ornegin  “diisiinen/natik”i ele alalim.
“Diigtinen” “canli” ile iliskilidir, ancak “at” ile
ayrn seylerdir. Bakildiginda “canli” ile “at” ise
birbiri ile iligkilidir.

Yine “diisiinen”i ele alahm.
“Diistinen/natik” yine “canli” ile iligki
kurabilir, ancak “aga¢” ile iliski kuramaz.
Buraya bakildiginda “canli” ve “aga¢” da
birbirinden ayr1 seylerdir. Demek ki
“diistinen/natik” birbirinden ayr1 iki sey ile
iliski kurabilir veya kurmayabilir.

Or:1

Higbir diisiinen/natik at degildir.

Her diistinen/natik canlidir.

O halde baz atlar canli degildir.

Or: 2

Higbir mantik kitab1 zararli degildir.

Tiim mantik kitaplart 6zenle yazilmistir.

O halde hicbir zararli sey, 6zenle yazilmis
degildir.




Or: 3

Higbir natik agac¢ degildir.

Her natik canlidir.

O halde higbir aga¢ canli degildir.

Sayet biliylik oOnciil de, kiigiik Onciil de
olumsuz olursa orta terim hem kii¢iik, hem de
biiylik terimden beraberce ayri bir sey olur,
yani onlarla herhangi bir iliski kurmaz.

Yani tek bir sey (1) bazen birbiri ile iligkili iki
seyden ayr1 olabilir, yani onlarla iliski
kurmayabilir; (2) bazen de bir biri ile ayr iki
seyden ayr1 olur, yani onlarla iliski kurmaz.
Ornegin “altin” “at”tan ve “canli”dan ayridr.
Oysa “at” ve canl1” birbiri ile iliskilidir, yani
biri digerine yliklem olabilir.

Yine “altin” “aga¢” ve “canli”dan da ayr1 bir
seydir, yani onlarla iliski kurmaz. Gorildiigi
iizere “agac” ve “canli” da biribirinden ayri
seylerdir.

Or: 1

Higbir altin at degildir.

Hicbir altin canh degildir.

O halde higbir at canli degildir.




Or: 2

Higbir altin agac degildir.

Hicbir altin canli degildir.

O halde higbir aga¢ canli degildir.

. Iki onciilden biri tiimel olmaldir: Daha

once birinci ve ikinci sekil islenirken anlatildi.




